

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра туризма и культурного наследия

Организация и перспективы развития спортивного туризма в Абхазии

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 421 группы

направления 43.03.02 - Туризм

Института истории и международных отношений

Попова Ильи Алексеевича

Научный руководитель:

Доцент, к.с.н.

М.С. Отнюкова

Зав. кафедрой

Профессор, д.э.н., профессор

Т.В. Черевичко

Саратов 2023

Введение. Актуальность темы. В настоящее время туристско-рекреационная сфера — это одно из приоритетных направлений развития Республики Абхазия. Туризм в стране — одна из наиболее доходных и перспективных «точек роста». Наличие огромного туристско-рекреационного потенциала, включающего природное и историко-культурное наследие страны, способно обеспечить интенсивное и динамичное развитие туризма в Республике.

Основной проблемой развития туризма и страны в целом является ее геополитическое положение, а именно отсутствие официального признания государства большинством стран, а также наличие неразрешенного конфликта с Грузией. В этих условиях важнейшей составляющей поступательного развития становится возрождение рекреационного комплекса, ориентированного на въездных туристов, в первую очередь российских. Для России проблема выездного туризма на данный момент очень актуальна, в этой связи абхазское направление становится более востребованным.

Спортивный туризм — это особый вид туризма, благодаря которому, туристы (клиенты туристских фирм) становятся живыми свидетелями событий в мире спорта, культуры и искусства. Такие поездки остаются в памяти как одни из самых ярких моментов в жизни. Клиенты становятся в разряд тех редких избранных во всем мире, кто видел то, что больше никогда не произойдет. Он содержит в себя не только спортивную составляющую, но и особую духовную сферу, и образ жизни самих туристов. Спортивный туризм относится к социальному виду спорта, им занимаются слои населения, не имеющие больших прибыли, т.к. он не требует относительно больших материальных затрат.

Теоретические основания бакалаврской работы основаны на трудах отечественных ученых, которые в своих работах изучали международный туризм — экономика современного туризма Г. Карповой; экономическое состояние и ресурсный потенциал Г. Барганджиян и Стратегии социально-экономического развития Республики Абхазия до 2025 г.

Целью бакалаврской работы является исследование организации и пер-

спективы развития спортивного туризма в Абхазии, а также разработка спортивного тура по территории Республики Абхазия.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие **задачи**:

1. Исследовать теоретические основы организации спортивного туризма;
2. Проанализировать понятия, принципы и классификация спортивного туризма;
3. Рассмотреть особенности и перспективы развития спортивного туризма на современном этапе;
4. Провести исследование состояния и перспективы развития спортивного туризма в Абхазии;
5. Провести анализ туристско-рекреационного потенциала республики Абхазия для развития спортивного туризма;
6. Исследовать спрос и предложения на спортивные туры в республику Абхазия;
7. Разработать спортивный тур по территории республики Абхазия;
8. Описать ключевые моменты маршрута;
9. Провести калькуляцию описанного маршрута на территории Республики Абхазия.

Объект бакалаврской работы – спортивный туризм.

Предмет бакалаврской работы - развитие спортивного туризма в Абхазии.

Эмпирическая база бакалаврской работы включает в себя следующие методы: сравнения и анализа собранных материалов, описательный, картографический, статистический, а также методы прогнозирования и моделирования.

Практическая значимость исследования заключается в разработке авторского маршрута для спортивного туризма по территории Республики Абхазия.

Структура работы. Бакалаврская работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемых источников и приложения. Структура работы определена задачами исследования.

Первая глава посвящена теоретическим основам спортивного туризма: разбираются особенности и перспективы развития спортивного туризма на современном этапе. Во второй главе проводится анализ туристско-рекреационного потенциала республики Абхазия для развития спортивного туризма. Третья глава содержит разработку маршрута по территории Республики Абхазия.

Основное содержание бакалаврской работы. Первая глава «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ СПОРТИВНОГО ТУРИЗМА» посвящена теоретическим основам организации спортивного туризма: изучены понятия, принципы и классификации; рассмотрены перспективы развития и особенности спортивного туризма в Абхазии.

Спортивный туризм, который в Абхазии принято называть активным туризмом, включает походы по маршрутам определенной категории сложности и соревнования по технике туризма. Он нацелен на повышение мастерства туристов, совершенствование маршрутов, отработку различных приемов страховки и освоение новых видов снаряжения. Как и в спорте, в активном туризме существуют ступени (разряды) и звание мастера спорта. Сложность похода определяется категорией сложности маршрута.

В настоящее время к активным видам туризма относят пешеходный, лыжный, водный, велосипедный, горный, конный, авто- и мототуризм и спелеотуризм. Самые массовые из них — пеший, водный, горный и лыжный.

Наиболее динамично развиваются горный и водный туризм. Спортивный туризм — это, прежде всего, средство повышения мастерства туриста и серьезная физическая нагрузка. Если это становится вторичным, а на первое место выходят испытание резервов человека, острые ощущения, новые впечатления и открытия, спортивный туризм превращается в экстремальный, то есть спортивный туризм на уровне самых высоких категорий сложности. В этом случае в нем появляются элементы риска, реальной опасности. Абсолютно экстремальные виды туризма — дельтапланеризм и полеты на парапланах.

Абхазия располагает огромным потенциалом, как для развития внутреннего туризма, так и для приема иностранных путешественников. У нее есть все необходимое — достаточно большая территория для спортивного туризма, богатое историческое и культурное наследие, а в некоторых местах — нетронутая, дикая природа.

Единой общепринятой классификации спортивного туризма не существует. В научной литературе встречаются классификации и группировки видов

туризма на основании самых разных критериев. Самой распространенной, является классификация, по основному виду деятельности. Согласно ей, выделяют различные виды спортивного туризма: спортивно-оздоровительный, событийный спортивный, спортивный.

Событийный спортивный туризм можно классифицировать по различным критериям, важнейшими из которых являются:

В зависимости от того, по какому виду спорта мероприятия посещаются туристом: футбольный, хоккейный, теннисный, комплексный (мероприятия, где представлены множество видов спорта).

В зависимости от уровня проводимых мероприятий выделяют региональный, республиканский, международный.

В туристском спортивном движении заметно возросла коммерческая составляющая. Она состоит в том, что достаточно большое количество предпринимателей из сферы туристского бизнеса, информационно-рекламной области, а также государственно-управленческих и образовательных структур пытаются найти себя в секторе спортивного туризма, считая, что в перспективе он может принести значительные финансовые и иные дивиденды.

Наибольший интерес связан с организацией бизнеса в сфере экстремального, а попросту сказать, спортивного туризма на маршрутах III-V категории сложности, включая и подготовку кадров для проведения соответствующих туров. Эта тенденция понятна, и она естественным образом отражает состояние развития всей страны на современном этапе.

Но построить систему, которая бы учитывала 50-летний опыт развития спортивного туризма, взяла бы все лучшее и одновременно освободилась бы от ненужных ограничений непросто. Поэтому на лицо примитивная, глобальная приватизация интеллектуального потенциала спортивного туризма, полное пренебрежение проблемами безопасности во имя главной цели - максимально быстро снять первые сливки, народить под себя комиссии и структуры, заявить о себе, приватизировать раскрученные соревнования, перетащить к себе слабых по духу специалистов спортивного туризма средней руки. Любые попытки со

стороны Республики продуманного и взвешенного построения системы с учетом всех ее особенностей и поиска ниши для любого активно мыслящего человека, фирмы, организации и т.п. приводят с противоположной стороны к закулисной борьбе, упрекам в консерватизме, затяжке по времени выхода давно назревших гостей, законов и инструкций.

Во второй главе «ИССЛЕДОВАНИЕ ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОГО ТУРИЗМА В АБХАЗИИ» исследуются перспективы развития спортивного туризма в Абхазии: проводится анализ туристско-рекреационного потенциала спортивного туризма в Абхазии; изучается спрос и предложения на спортивные туры в Абхазию.

Туризм в Абхазии является одной из наиболее перспективных отраслей развития как экономики, так и страны в целом. В ходе работы были рассмотрены все существующие и потенциально возможные средства, стимулирующие рост данной сферы, анализ и оценка которых будут отражены в этом разделе, а также будет проведена разработка новых вариантов рекреационного использования территории страны.

В связи с нарастающей популярностью абхазского направления среди российских туристов, появляется необходимость в развитии туристско-рекреационного комплекса страны и распределении туристских потоков по территории Республики. В работе неоднократно отмечалось, что безусловным минусом туристско-рекреационного комплекса страны является неравномерность его развития: Западная часть намного превосходит Восточную, как по состоянию развития ТРК, так и по количеству туристов, посещающих территорию. Это различие обусловлено рядом причин, одна из которых – фактор трансграничности. Туристы заполняют абхазские курорты по нисходящей, продвигаясь вглубь страны: так максимальное количество туристов наблюдается в Гагринском районе, далее Гудаутском и сравнительно небольшое количество приходится на г. Сухум. Более того, для туристов одним из важнейших факторов является экономическая выгода поездки, а в Абхазии цены значительно ниже, по сравнению с

близлежащими российскими курортами, что может подвигнуть туристов проехать еще несколько километров и оказаться в стране с меньшими ценами.

Рассмотрим отдельные виды существующих и перспективных видов туризма в Республике.

Абхазия — это интересное место для активного отдыха, насыщенное самыми разнообразными природными объектами.

Спелеотуризм — это та отрасль туризма, которая может стать визитной карточкой Республики, поскольку не каждая страна имеет такое количество ресурсов для развития этого рода деятельности. В силу физико-географических особенностей территории страны, в Абхазии образовалось большое количество карстовых пещер, отличных друг от друга своими размерами, флорой и фауной, а также рядом других характеристик.

Подводя итоги вышесказанному, можно сделать вывод, что спелеотуризм и совместно с ним познавательный туризм в этой сфере, имеют огромный потенциал развития, поскольку для этого есть все предпосылки, в частности, еще не изведенные пещеры Абхазии.

Третья глава «РАЗРАБОТКА ТУРА «ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ТЁМНОМУ МИРУ» содержит разработку спортивного тура и его калькуляцию.

В работе представлен девятидневный спелеотур с активным времяпрепровождением, рассчитанный на потребителей среднего возраста (от 16 до 50 лет) с уровнем дохода средним и выше среднего, для людей, увлекающихся активным туризмом.

Тип тура – групповой.

Размер группы – не более 10 человек.

Вид тура – активный, круглогодичный.

Тур направлен на местных жителей в возрасте от 16 до 50 лет.

Целями спелеотура по пещерам являются:

- знакомство туристов с различными пещерами Новоофонская пещера, пещера Отап и т.д.

Транспорт по маршруту – микроавтобус на 10 человек.

В ходе всего маршрута предполагается организация питания, экскурсии и купание в черном море. **Общая протяженность маршрута – 1370 км.**

Для прохождения маршрута требуется физическая подготовка выше среднего и снаряжение. *Список необходимого личного снаряжения:*

- небольшой рюкзак (в него можно будет убрать личные вещи);
- 2 пары обуви: городская (в которой приезжаете/уезжаете) и удобные ходовые ботинки для пещер (могут сильно испачкаться);
- одежда для комфортного нахождения в пещере, не сковывающая движения (может сильно испачкаться);
- фотоаппарат;
- туалетные принадлежности и полотенце (для купания в море);
- личная аптечка.

Список необходимого снаряжения, которое будет выдаваться инструктором на месте пребывания:

- костюмы для посещения пещер;
- каски;
- фонари.

Заключение. Итак, проведенный анализ организации и перспективы развития спортивного туризма в Абхазии, позволил сделать ряд выводов как теоретического, так и практического характера.

Туризм в Абхазии переживал разные периоды, обусловленные изменениями в расстановке геополитических сил в мире. Сейчас у Республики появилась перспектива восстановления экономики за счет нарастающей востребованности направления у российских туристов, которая, в свою очередь, должна дать толчок в развитии туристско-рекреационного комплекса страны. Туристы из России все более активно выбирают территории Абхазии для отдыха и рекреации, которая развита для этих целей не повсеместно, что делает актуальным исследование перспектив развития туризма в Абхазии.

В ходе исследования были решены следующие задачи: проведена оценка туристско-рекреационного потенциала страны, а также состояние туристско-рекреационного комплекса; проведен анализ основных направлений туризма, в том числе перспективных; выявлены пути развития туристско-рекреационного комплекса с помощью разработки новых туристских направлений.

В результате работы сделаны следующие выводы:

Республика Абхазия обладает огромным туристско-рекреационным потенциалом, имея богатое природное и историко-культурное наследие.

Состояние туристско-рекреационного комплекса страны на данный момент нестабильное и нуждается в развитии.

В Абхазии развито много направлений туризма, но также выявлено большое число перспективных, один из которых – спортивный туризм.

Для распределения туристского потока по территории страны, необходима переориентировка некоторого сегмента туристов на Восточную часть Абхазии, имеющую все предпосылки для развития туристско-рекреационного комплекса.

В данной бакалаврской работе рассматривается территория Республики Абхазия. В результате анализа туристско-рекреационного потенциала территории, который затрагивает природные, этнические, исторические, культурные особенности, а также состояние современной инфраструктуры, были выявлены

главные знаковые отличительные черты региона, которые определили возможные пути развития туристско-рекреационного комплекса Абхазии, а также разработан собственный маршрут по территории Республики.

Нами был разработан и рассчитан маршрут с элементами спортивного и спелеотуризма, который по итогу расчётов оказался прибыльным и перспективным проектом. За 9 дней, на которые он рассчитан участники получают возможность посетить окрестности Гагры, отдохнуть как при занятиях йогой, так и при спусках в пещеры. Тем самым, данный маршрут будет служить развитием нового направления туризма в Республике Абхазия, и предлагать желающим посетить нашу страну разнообразные виды отдыха.